



邹喜，男，1964年2月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市养老服务中心副主任。2018年2月至2021年6月，任农安县农安镇放牛沟村第一书记。曾获吉林省事业单位脱贫攻坚专项奖励个人嘉奖、吉林省事业单位脱贫攻坚专项奖励个人记大功等荣誉。

真心实意为百姓

——记农安县农安镇放牛沟村第一书记邹喜

他扎根基层，脚踏实地，帮百姓找准脱贫致富的路径，着力改善环境保障民生；

他注重发挥党员的先锋模范作用，夜以继日忙扶贫，真心实意为百姓；

他为阻断新冠病毒进入放牛沟村，春节期间也在第一线严防死守防控疫情；

他就是长春市民政局驻农安县农安镇放牛沟村第一书记邹喜，一个用实际行动践行着“为人民服务”这一庄严承诺的共产党员。

鼓励“造血” 以产业帮扶促脱贫

“到放牛沟村担任第一书记，这是组织上对我的信任，我一定要为老百姓实实在在的干他几件事儿……”这是放牛沟村第一书记邹喜的口头禅。

邹喜是农安县农安镇放牛沟村第一书记、驻村工作队队长，2018年2月开始从事驻村帮扶工作。作为选派的第一书记，他深知自己的一举一动、一言一行都有可能直接或间接地影响到村“两委”班子的工作激情。到村任职后，为了能尽快融入工作，他一方面与村“两委”成员促膝谈心、了解村情、融洽关系；另一方面坚持吃住在村，挨家挨户走访，与群众谈心，与老党员座谈，熟悉村情，了解民意。

在全面摸排吃透村情的基础上，邹喜紧紧围绕“基层党建助力脱贫攻坚”这条扶贫主线，按照“扶贫先扶志、治穷先治愚”的理念，积极发挥党员的先锋模范带头作用和创业致富能力，因地制宜地从“找准脱贫致富路径、多措并举项目帮扶、发挥优势慈善救助”等方面着手，健全完善规章制度，培养优秀后备干部，开展谈心谈话，增强团结，形成共识，将每月5号设为全村党建活动日，将党员拧成一股绳，为打赢脱贫攻坚战凝心聚力。

俗话说，“输血”只能治标，“造血”方能治本。驻村工作以来，邹喜一次次走村串户与群众座谈交流，全面了解全村产业发展现状、贫困户致贫原因，与群众共同探讨脱贫致富的路子，鼓励他们在党的带领下，在社会各界的扶持下，依靠自己的双手改变命运。

邹喜带领村“两委”班子成员，积极寻求新的产业项目，在充分调研基础上，确认放牛沟村及周边玉米种植面积非常大，农业机械需求大，非常适合开展农机具出租项目。邹喜先后协调筹措资金218万余元，为



放牛沟村购置农机具 20 台套，租金收入每年可让村集体增收近 20 万元。他还从巩固提升原有产业项目着手，加强对外宣传力度，拓宽渠道，将放牛沟村原有的 23 栋大棚全部出租，租期 3 年，经营项目主要为花卉、苗木、蔬菜等，所有大棚租金收入给贫困户平均分红和村集体收入。

放牛沟村 32 户贫困户大多数都是因病、因残致贫，无法通过外出务工、种植结构调整等增加家庭收入。通过调研，邹喜发现大多数贫困户对庭院养殖非常有经验，也想通过庭院养殖提高收入，但由于没有资金支持，所以没有形成一条致富产业。邹喜广泛征求意见，在贫困户自愿的原则下，每年筹措资金 5 万元左右，采取“一户一策”的方式，为有条件、有能力、有愿望的 20 余户贫困户免费购买鹅雏及饲料，引导发展庭院小型养殖业，实现户均纯收入约 3000 元 / 年，为贫困户找到了持续增收的路径。

倾心服务 真心真情为百姓

2020 年年初，新冠疫情来袭，给人民生命健康造成巨大威胁。邹喜主动放弃休息，义无反顾地回到放牛沟村，投入到疫情防控战斗一线。当时，考虑到放牛沟村地理位置特殊，位于农安县三个乡镇的交会处，过往车辆人员复杂，随着疫情形势越来越严重，他和村支书商量，采取封闭措施，在主要路段设立关卡，严控外来车辆驶入；他与村“两委”干部、全体党员并肩战斗，24 小时轮流看守，平均每天阻截外来车辆 40 多辆，阻断了病毒进村的途径，减少了村民的恐慌心理。

在邹喜的带领下，村“两委”干部、党员志愿者还按照多沟通、少碰面的原则，充分利用广播、微信群、发放宣传单等，向全村百姓宣传疾病预防知识，督促大家提高自我保护意识，配合疫情防控工作，建立起抗击疫情的坚固防线。此外，他还协调长春市民政局为放牛沟村捐赠人民币 5000 元，建值班用彩钢房一个，添置红外线测温仪两台，购买泡腾消毒片 1000 片，逐户发放到建档立卡贫困户家中。

对农民群众来说，新冠疫情对他们生产生活带来的影响主要是农副

产品销路难。“邹书记，眼看就要上冻了，我家还有好几吨白菜卖不出去，帮帮我们吧。”“领导，帮我们卖卖大鹅吧，今年行情不好，卖便宜了回不了本，卖贵了没人买。”“老大哥，我们还有两栋大棚的绿化苗木卖不出去，今年是赚不到钱了。”……邹喜通过挨家挨户实地踏查，调研摸底，详细记录各家各户农副产品滞销情况，并将其作为工作的重中之重来抓。

为确保农民群众农副产品有销路，邹喜充分利用吉林省第一书记代言商城、长春市二三里咨询平台、今日农安融媒体中心、全市民政系统微信群、社会组织微信群等宣传平台，全面推广放牛沟村滞留优质农副产品。通过线上、线下宣传手段并举，短短3个月，他就帮助放牛沟村村民销售果蔬、禽类、绿化苗木等滞留农副产品15万余元。

吃在放牛沟，住在放牛沟。邹喜总说自己就是放牛沟村的人，想为放牛沟的老百姓多做一点事。入户走访贫困户，是邹喜每天必做的事情，“最近身体怎么样？”“惠农补贴是否到位？”“生活上还有什么困难？”……与困难群众打交道实打实，邹喜从不走过场，两年下来，他时刻闲不住，有空就走村串户了解情况，头发都白了。

他为残疾贫困户魏国联系办理残疾证，申请残疾人补贴，办理低保；他为贫困户李德忠家联系铺设平整的红砖路，彻底解决了他的轮椅出行不便的实际困难；他积极与各帮扶单位协调，每年在春节、春耕等时间节点上组织各种形式的慰问活动，为贫困户送去米面油、春耕补贴款，给予贫困户生活帮扶和生产帮扶；他协调医疗机构为贫困户免费义诊，帮助贫困户子女募集助学金。像这样的例子，还有很多很多。邹喜用他的实际行动为放牛沟村送去了党的温暖，他用无时无刻的操劳付出告诉当地百姓：“党没有忘了你们，有什么困难要向我们反映，我们一定会予以最大的帮助。”

除了日常为贫困户排忧解难外，邹喜心系全村百姓，他积极争取资金，为村里建设了2个文化广场，安装了165盏太阳能路灯，购置了小型翻斗车、小型钩机，解决了村里的垃圾清理、清运难题，得到了当地村民的交口称赞。

邹喜一心扑在工作上，与当地百姓建立了深厚的感情，贫困户都把



他当成贴心人，当成亲人，但他却觉得愧对自己的家人。80多岁的老妈妈身患重病，他没请过假服侍床榻；年近60岁的老妻体弱多病，他没有时间分担家务；春节假期，他也因投身防疫没能陪伴家人。2019年冬天，他感觉身体不适，去医院检查发现患有轻度脑梗，医生建议住院治疗，但他却开了些药就回到村里，继续投入到了紧张的扶贫工作当中。大家都劝他：“邹书记，你可赶紧回家吧，治病要紧。”可邹喜总是笑着说：“我这是小病，吃点儿药就好了，年底工作忙，工作干不完我不放心啊！”

驻村担任第一书记近三年，邹喜共协调市民政局为放牛沟村投入帮扶资金500余万元，协调行业部门及社会力量捐助物资价值1588余万元，开展产业帮扶，发展庭院养殖，改善人居环境，带领放牛沟村32户64名贫困群众全部脱贫，推动放牛沟村实现村民生产生活改善，村容村貌改观，村风民风好转。他以实际行动践行“一切依靠群众、一切为了群众”的思想理念，为打赢脱贫攻坚战做出了自己的贡献！